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                                                                                                 Le 20 avril 2013     
 Communiqué à l'opinion publique nationale et internationale
Le mouvement amazigh de Tizi Ouzou en Algérie avait organisé le 20 avril...une marche pour fêter le printemps amazigh et par la même occasion commémorer les événements sanglants perpétrés par le pouvoir algérien contre les amazigh au début des années 80.
Plusieurs militants venant de toutes les régions de Tamazgha avaient participé à cette manifestation pacifique. Mais la police est intervenue et a arrêté un certains nombres de militants, parmi eux notre camarade Khalid Zirari, vice président du Congré Mondial Amazigh, et quelques membres du bureau fédéral.
A ce propos, notre coordination AMYAFA des associations amazigh du centre du Maroc, dénonce ces pratiques anti-démocratiques et répressives des autorités algériennes contre les militants du mouvement amazigh en général et se solidarise avec le militant Khalid Zirari.
Notre coordination appelle tous les militants du mouvement, à travers le pays Tamazgha, à réunir leurs forces pour continuer à  faire entendre nos revendications légitimes car démocratiques et à obtenir nos droits. 
Nous félicitons très fort la coordination Tawada pour le sérieux, le sens de la responsabilité et la parfaite organisation de la manifestation "du printemps amazigh" à Meknes.

