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Dilatation de la matière 
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Cycle 3 
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Etre capable de mettre en œuvre des expériences pertinentes sur les changements d’état de la matière 
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Les gaz, les liquides et les solides se dilatent sous l’action de la chaleur. 

A l’échelle des molécules la distance inter-moléculaire se modifie. Ceci explique à l’échelle macroscopique le phénomène de dilatation. 
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	Dilatation de l’air: bouteille en plastique d’eau minérale, ballon de baudruche. Robinet avec eau chaude et eau froide.
Dilatation de l’eau: petit pot en verre avec couvercle rempli d’eau colorée avec de l’encre, tube en verre de 20 cm de long ou corps de stylo bille transparent, patafix ou pâte à modeler, récipient avec eau chaude. 
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	Faire apparaître les idées et connaissances que les enfants ont sur les états de la matière, l’existence de l’air et la notion de chaleur :
échanges oraux
retransmissions d’observations 
Comptes-rendu d’expériences personnelles 
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	Ici va se placer la description des étapes correspondant aux différentes séances. Pour chaque étape, il est nécessaire de faire un «  arrêt sur image » permettant formalisation et nouveau questionnement. 
A chaque étape des fiches élèves peuvent être utilisées ou fabriquées.

Etape 1: Dilatation de l’air
Expérience: 

1°)Placer la bouteille sous le robinet d’eau froide pour refroidir l’air qu’elle contient. 

2°)Enfiler le ballon de baudruche vide sur le goulot de la bouteille.

3°)Placer la bouteille sous le robinet d’eau chaude: le ballon de baudruche se gonfle légèrement et se redresse. 

Formalisation : échanges oraux sur le phénomène observé et les explications que l’on peut y trouver. Dessin. 
Conclusion : l’air contenu dans la bouteille occupe un volume plus grand quand on le chauffe, on dit qu’il se dilate. 
Liaison fiche-élève : La pièce vibrante n° 4 - Le stylo sous marin n°5 - La seringue n°6 (fichier « Doigt dans l’engrenage » 98/99) -

Etape 2: Dilatation de l’eau
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Le petit pot est rempli d’eau colorée. Attention de vider tout l’air qu’il contient. Assurer l’étanchéité entre le couvercle et le tube avec de la « patafix » ou de la pâte à modeler.
Placer l’ensemble dans un récipient d’eau chaude. L’eau colorée du pot monte dans le tube.

Formalisation : échanges oraux sur le phénomène observé et les explications que l’on peut y trouver. Dessin. Conclusion : l’eau contenue dans le pot augmente de volume quand on la chauffe. C’est le principe du thermomètre. 
Conclusion : l’eau contenue par le pot augmente de volume quand on la chauffe. C’est le principe du thermomètre. 
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	Rapprocher l’explication de ce phénomène d’objets existants : thermomètres, ... 


