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Evaporation de l’eau 
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cycle 2
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Etre capable d’utiliser une méthode expérimentale : isoler les paramètres.
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	L’évaporation est le passage de l’état liquide à l’état gazeux (invisible) à température ambiante. Le brouillard , vu dans la nature et celui vu au-dessus de la casserole d’eau chaude ne sont pas de la vapeur d’eau, ils sont constitués de petites gouttes liquides.
L’eau liquide et la vapeur sont en équilibre lorsque l’air est saturé en vapeur d’eau, on dit que la pression de vapeur saturante est atteinte (l’air est saturé en eau). Cette pression de vapeur saturante dépend de la température :
- si à 20°, la pression en vapeur d’eau dans l’air est inférieure à la pression saturante (l’air n’est pas saturé en eau) on a évaporation;
- si on se place à 100°, la pression de vapeur saturante est égale à la pression atmosphérique et il y a vaporisation. On ne peut pas atteindre la saturation
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	L’essuie main de la classe
6 mouchoirs 
Fil à linge et pinces
2 thermomètres 
Ventilateur (facultatif) 
1 bocal 
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	L’enjeu est de faire apparaître l’idée que se font les enfants du phénomène, et la leur faire exprimer, expliquer.

Des situations de la vie de tous les jours vont y aider : 
-buée sur les lunettes
-buée sur les vitres 
-essuie main de la classe
- linge qui sèche - … etc 
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	Ici va se placer la description des étapes correspondant aux différentes séances. Pour chaque étape, il est nécessaire de faire un «  arrêt sur image » permettant formalisation et nouveau questionnement. 
A chaque étape des fiches élèves peuvent être utilisées ou fabriquées.

Etape 1: Influence de la température
2 mouchoirs mouillés avec la même quantité d’eau, l’un est étendu au-dessus du radiateur et l’autre ailleurs dans la classe. On peut placer un thermomètre près de chaque mouchoir.
Formalisation : observation et oralisation du résultat. Dessin de l’expérience. Conclusion: plus la température est élevée, plus l’évaporation est rapide. Liaison fiche élève: « L’eau mystérieuse » n°7 L’eau (Fichier «Doigt dans l’engrenage » 98/99)

Etape 2: Influence de la surface de contact avec l’air 
2 mouchoirs mouillés avec la même quantité d’eau, ils sont tous les deux étendus, l’un est plié en quatre, l’autre non.
Formalisation: observation et oralisation du résultat. Dessin de l’expérience. Conclusion: plus la surface de contact avec l’air est importante, plus l’évaporation est rapide. 

Etape 3 : Influence de la ventilation 
2 mouchoirs mouillés avec la même quantité d’eau sont tous les deux étendus, l’un près d’un ventilateur (ou courant d’air), l’autre ailleurs dans la classe. Formalisation: observation et oralisation du résultat. Dessin de l’expérience. Conclusion : plus la ventilation est importante, plus l’évaporation est rapide.

Etape 4: Où va l’eau qui s’évapore? (Conservation de l’eau)
Des glaçons dans un bocal que l’on place dans la classe. Si les enfants pensent que c’est l’eau des glaçons qui traverse la paroi du bocal: colorer l’eau. On peut aussi observer une plaque de verre froide. 
Formalisation: observation et oralisation du résultat. Dessin de l’expérience. Conclusion: au cours de l’évaporation, l’eau ne disparaît pas, elle devient invisible dans l’air. 
Liaison fiche élève: « Même le verre transpire » n° 9 L’eau (fichier « Doigt dans l’engrenage » 98/99) Dans ces conditions on obtient du givre au lieu de gouttelettes d’eau. La conclusion est la même: il y a de la vapeur d’eau dans l’air. 
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	Refaire les expériences avec des éponges ou des récipients avec de l’eau. Explication des phénomènes de la vie courante observés. 


