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L’air est une matière
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Cycle 1-2 
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Être capable de faire des observations sur des propriétés des matières 
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L’air est un gaz. Les molécules d’oxygène et d’azote constitutives de l’air ne sont pas liées les unes aux autres. 
Dans ces conditions l’air occupera donc tout le volume qui lui est proposé. La principale difficulté pour l’élève est que cette matière ne peut pas se voir. On devra donc proposer des activités mettant en évidence sa présence:
- masse de l’air 
- molécules en mouvement ( vent)
- transvasement de l’air d’un récipient dans un autre
- l’air est compressible 
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	Etape 1 : cuvette, eau, bocal, papier absorbant ou coton

Etape 2 : cuvette, eau, 2 bocaux 

Etape 3 : ballon (de foot en « cuir ») dont le volume reste identique gonflé ou dégonflé, balance Roberval 
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	L’enjeu est de faire apparaître l’idée que se font les enfants du phénomène, et la leur faire exprimer et expliquer : 
Situations de langage autour des expressions courantes ( prendre l’air, air frais…) Créer des courants d’air ( souffle, éventail, pompe…)
Manifestations des déplacements d’air ( feuilles, linge….) ….etc 
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	Ici va se placer la description des étapes correspondant aux différentes séances. Pour chaque étape, il est nécessaire de faire un «  arrêt sur image » permettant formalisation et nouveau questionnement.
A chaque étape, des fiches élèves peuvent être utilisées ou fabriquées.

Etape 1 : Présence de l’air autour de nous 
Qu’y-a-t-il autour de nous ? Y-a-t-il quelque chose autour de nous ? (situation sans courant d’air) 
Proposer une expérimentation : mettre du papier absorbant ou un mouchoir en papier dans le fond d’un bocal. Comment arriver à retourner le bocal dans une cuvette pleine d’eau sans que le papier ne soit mouillé.
Possibilité de laisser tâtonner les enfants ou de montrer.
Formalisation: dessiner et généraliser ( air dans le bocal, air autour de nous) Questionnement : ex. « Peut-on « jouer » avec l’air comme avec l’eau ? » Liaison fiche élève: « Le mouchoir sec » n° 1 Air (fichier « Doigt dans l’engrenage » 98/99)

Etape 2 : Transvasement de l’air 
L’eau, liquide, peut se transvaser d’un bocal à un autre ; proposer de faire de même avec l’air, gaz.
Donner deux bocaux , l’un « plein d’eau » est placé à l’envers dans une cuvette pleine d’eau, l’autre est « plein d’air ». Faire passer l’air d’un bocal à l’autre. Phase de tâtonnement et ensuite démonstration ( il peut y avoir quelques soucis de manipulation) .
Formalisation: représentation et verbalisation.
Questionnement : ex. «Comment faire autrement ? Peser, …? »
Liaison fiche élève : « Vide ou plein » n°2 bis Air (fichier « Doigt dans l’engrenage »  98/99) 

Etape 3 : L’air a une masse
Utilisation d’une balance Roberval (ou à plateau) et un objet/état solide, de l’eau/état liquide, ainsi qu’un ballon qu’on emplira d’air/état gazeux avec une pompe à vélo. 
Manipuler pour faire prendre conscience des masses des solides et des liquides. Comment faire pour l’air ? Peser le ballon dégonflé, puis le gonfler et le reposer sur le plateau : constater le déséquilibre de la balance : l’air a une masse. ( possibilité de manipuler à plusieurs reprises, réversibilité).
Formalisation : représentation et verbalisation. 
Questionnement : ex. « Comment montrer autrement que l’air existe ? Chaleur, pression, dilatation……. » 
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	Situation où l’on met en parallèle l’action des trois états de la matière sur un objet feuille de papier : elle ploie sous l’effet de l’eau, du sable, de l’air. 

Jeu corporel : les enfants peuvent « s’envoler », se mettre en position de résistance à l’air, au vent seul ou à plusieurs….

Proposer des variantes de situations analogues dans les objectifs, mais avec du matériel varié ( paille, ballon de baudruche dont l’air s’échappe sous l’eau, bouchon de liège flottant et bouteille coupée, …).

Liaison fiches élèves: « Le ballon gonflable » n°3 Air; «  La bouteille et le bouchon » n° 7 Air qui peuvent être utilisées si l’on envisage d’aborder la compressibilité de l’air.(fichier « Doigt dans l’engrenage » 98/99). 


