1° séance

But :

à propos des différentes façons de s’éclairer à travers le temps, on fait le point sur ce qui fonctionne à l’électricité. Sont cités : les appareils ménagers, la voiture, la clôture électrique, les jouets, les lampes de poche. Les dangers liés à l’électricité sont abordés. On parle des produits dangereux contenus dans les piles.

2° séance

Point du programme : Démonter, remonter un objet technique simple. Identifier les causes d’une panne sur une lampe de poche ( à pile plate )

Durée approximative : 1 heure

Matériel :
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  1 lampe de poche par enfant, équipée de pile et ampoule. 
  Certaines de ces lampes ne fonctionnent pas : pile ou ampoule usées. 
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  Des ampoules et des piles neuves ( les lames des piles neuves sont encore entourées du papier de protection.)

Situation problème :

Les enfants manipulent les lampes. Certaines fonctionnent, d’autres non. .Pourquoi ?

Hypothèses faites par les élèves :

C ’est l’ampoule ! elle est grillée c’est pour ça qu’elle ne fait plus de lumière : le petit fil est cassé. C’est la pile, il n ’ y a plus d’électricité dedans. Il suffit de changer la pile, il suffit de changer l’ampoule. Certains groupes proposent de procéder par élimination.

Expériences proposées par les enfants :

Pratiquer les changements pour voir. Ampoule usée. Certains enfants sont décontenancés : ils étaient sûrs que la pile changée, la lampe fonctionnerait or leur lampe n’éclaire toujours pas. Des copains suggèrent de monter la pile sur une autre lampe qui fonctionne bien : la lampe fonctionne toujours. Finalement ils se décident à changer l’ampoule plutôt que la pile. Pile neuve dont les lames sont protégées par le papier. Des lampes ne fonctionnent toujours pas : l’ampoule, n’est pas en cause. Les enfants réfléchissent à la présence du papier, comparent avec les piles qui fonctionnent et déduisent que le papier empêche le contact. Les lampes sont remontées. Pannes dues à un mauvais contact Il reste toujours deux lampes en panne. Parmi les lampes remontées, des enfants font remarquer que certaines s’allument lorsque le boîtier est ouvert et que l’on appuie sur l’interrupteur alors que d’autres doivent être fermées. Ils comparent et arrivent à la conclusion : "il faut que ça touche partout", ce qui se produit dans le cas où tout le mécanisme se trouve d’un même côté. Les enfants manipulent les interrupteurs et observent qu’ils servent à établir le contact. Les contacts des lampes en panne sont contrôlés par les élèves concernés. Les autres glissent des bouts de papier sous les lames " pour voir ."

Conclusion :

Pour qu’une lampe éclaire, il faut un générateur ( la pile ), un récepteur ( l’ampoule ), des conducteurs ( les lames de la pile. ) Il faut des contacts entre les éléments.

3°Séance

Groupe de 2 élèves. La classe est disposée en forme de U, les groupes pouvant échanger leurs idées entre eux.

Matériel :

Ampoules, piles, fils divers, douilles, le tout placé dans une boîte.

Point du programme :

Construire un circuit électrique très simple.

Situation problème :

On a pas de lampe de poche mais on dispose de matériel. Arrivera - t - on à avoir de la lumière ?

Hypothèses :

Il faut une pile, une ampoule. Un enfant rappelle la nécessité de contact entre les éléments. Les lames de la pile doivent toucher l’ampoule. On cherche un schéma de la pile, de l’ampoule, en commun. Chacun réalise le schéma de son circuit.

Expérience proposée :

Réalisation du montage. Contrôle de sa validité. Plusieurs essais. Ceux qui ont réussi par tâtonnement, recommencent leur montage, changent l’orientation de l’ampoule afin de voir si cela fonctionne aussi dans l’autre sens. Modification du schéma.

4°Séance

Vérifier que le schéma fait la séance précédente par le voisin permet bien le fonctionnement de l’ampoule. Apport de vocabulaire. Copie de plusieurs schémas au tableau. Essais. Il est nécessaire de préciser le vocabulaire pour commenter les expériences. On fait un schéma correct et on indique le vocabulaire.

5°Séance

Groupe de 2 élèves.

Matériel :

fils métalliques, aluminium ménager, papier, laine, ficelle.

Point du programme :

Construire un circuit électrique en utilisant un conducteur. Aborder la notion d’isolant et de conducteur.

Problème posé :

Comment faire pour allumer l’ampoule loin de la pile ? Imaginer le montage, le dessiner.

Hypothèse :

Les élèves réinvestissent ce qu’ils ont appris dans les séances précédentes. Ils réclament du matériel. Les avis sont partagés. Des enfants pensent qu’avec le papier ça ne marchera pas parce que le papier va s’enflammer. Il n’y a que le" fer "qui peut aller. Pour d’autres, on va y arriver avec tout ce qui est proposé.

Expériences :

Différents montages sont effectués : des lampes s’éclairent, d’autres non. Les enfants se déplacent, comparent leurs circuits. Emportés par l’enthousiasme de leur découverte, ils essaient d’autres matériels : stylo - bille, crayons. Ils s’aperçoivent que si c’est la mine en graphite qui est en contact avec la pile, celle - ci éclaire. Sinon rien. Idem avec le stylo - bille. Ils déduisent après avoir testé le matériel que certains éléments laissent passer l’électricité et d’autres non .

6° Séance

Problème :

Quel est le chemin de l’électricité , qu’est - ce - qui produit la lumière ?

Hypothèses :

Le courant vient de la pile et passe dans les lames et après il n’y en a moins et à la fin, la pile est vide. Pour la lumière c’est le filament qui éclaire. Recherches d’informations : Complément d’informations avec une lecture de document qui porte sur un historique rapide : les hommes ont trouvé la lumière avec le feu, les éclairs. Le rapprochement est fait avec le filament de l’ampoule. Avec du carton on fabrique une ampoule géante, une pile. On mime le circuit de l’électricité en faisant une farandole de quelques élèves.

