	La pression atmosphérique


	  Il s'agit ici de mettre en évidence l'existence de la pression atmosphérique, de concrétiser son importance et d'en présenter les effets sur l'équilibre des fluides. Des expériences complémentaires permettent de s'initier à la mesure de la pression atmosphérique. 

  Expérience n° 1 : "écrasante" pression atmosphérique
Pour réaliser cette expérience assez spectaculaire, il faut se munir d'un canette en aluminium, vide, y verser 4 à 5 mL d'eau et porter à l'ébullition pendant un temps suffisant pour que l'air soit chassé du récipient et remplacé par la vapeur d'eau. Il suffit alors de retourner rapidement la canette sur une cuvette d'eau pour condenser brutalement la vapeur d'eau. Il se produit alors un écrasement de la canette sous l'effet de la pression atmosphérique (cf. photos ci-dessous (Yves Corboz)).
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	Cliquer sur l'image ci-contre pour visualiser ou télécharger la vidéo de l'expérience (4 Mo).

	Une expérience complémentaire peut être réalisée selon le schéma ci-dessous. Les effets combinés de la pression atmosphérique et de la capillarité déforment le tissu de gaze et empêchent l'eau de s'écouler lorsqu'on retourne le récipient dans lequel on a versé de l'eau colorée.
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  Expérience n° 2 : la pression atmosphérique et l'équilibre des fluides
L'expérience consiste à mettre en relation une bulle d'air emprisonnée au sommet du tube à essai avec l'air extérieur, par l'intermédiaire d'un tuyau souple. Sous l'effet de la pression atmosphérique, le niveau d'eau dans le tube redescend  au niveau de l'eau dans la cuvette.
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Remarque : un échantillonnage de tubes de différentes longueurs permet de rechercher s'il est possible d'augmenter beaucoup la hauteur de la colonne d'eau correspondant à la situation 1. 

	  

Matériel nécessaire :
Canette en aluminium, dispositif de chauffage, cuvette, tube à essai, tube de plastique souple, pince en bois, gaze, eau légèrement colorée (fluorescéïne ou colorant alimentaire).


