Séquence 1 : Approche de l'Energie

But de la séquence :

Donner à l'élève les notions générales sur l'énergie.

Les concepts de transformations (rien ne se perd, rien ne se créer, tout se transforme), d'omniprésence (dans toutes actions, dans toutes choses, ...)  et les liens entres les actions de tous les jours et les sources d'énergie.

L'approche sera faite étape par étape, en adaptant les exemples sur l'environnement direct de l'élève.

On partira de leur vision initiale, en liant les actions courantes, les équipements utilisés et en y associant les sources d'énergie utilisée.

Cette vision associe généralement énergie avec l'effort musculaire, la source d'énergie étant la nourriture. On amènera alors les élèves à passer à une vision plus générale. En effet on peut donner comme exemple de consommation d'énergie musculaire la venue à pieds à l'école, et montrer qu'une transformation/consommation d'énergie à été nécessaire. On demandera alors à ceux qui viennent en voiture ce qui a été nécessaire pour venir. On établira ainsi les premières relations entre une action et une transformation d'énergie.

Ex1 : venir à l'école - à pieds - nourriture

Ex2 : venir à l'école - voiture - essence

On aura alors recours à un tableau à compléter ou à relier (« document élève – tableau à compléter »). Suivant les connaissances préalables et l'éveil des élèves, on l'utilisera de différentes manières :

· relier les différentes actions, équipements et sources,

· utilisation du tableau avec des cases vides, à compléter,

· utilisation du tableau vide, à remplir par propositions, en partant d'un ou de plusieurs exemples.

Le tableau fourni présente un certain nombre d'exemple, permettant de visualiser la logique et de placer plus facilement des exemples qui pourraient être donnés par les élèves.

L'électricité et l'eau chaude devront forcément apparaitre, pour la suite du cours.

Il sera important d'apporter le vocabulaire spécifique au fur et à mesure des propositions :

déplacement = énergie motrice

chaleur = énergie thermique

vent = énergie éolienne

eau = énergie hydraulique

électricité = énergie électrique

...

Ce tableau servira de support pour les séquences suivantes.

Pour compléter ce tableau, on poursuivra la séquence par un repérage des différentes consommations à partir d'un dessin (« illustration – les consommations dans la vie courante » 1 et 2). Ce repérage sera fait en collectif ou en individuel. En effet on pourra évaluer la compréhension des élèves par l'utilisation d'un tableau personnel sur lequel l'élève vient noter les transformations d'énergie qu'il aura repéré, ainsi que la source.

Pour simplifier la séquence, l'approche « produit » ne sera pas approfondie mais elle sera abordée pour initier la notion de lien entre gaspillage des choses et gaspillage d'énergie.

En partant d'un objet plus ou moins complexe, on s'interrogera sur la façon de le fabriquer et donc de l'énergie qui a dû être consommée.

On pourra alors l'ajouter dans le tableau :

Fabriquer quelque chose – machine – énergie

Concernant l'énergie utilisée pour la fabrication d'objet, toutes les sources sont possibles, on précisera quand même l'électricité pour de nombreuses machines, les produits pétroliers (fioul ou gaz) pour les opérations utilisant la chaleur et les moteurs (cuisson, travaux agricoles, transport du produits...) et la force musculaire pour toutes opérations manuelles (travail à la chaine, manutention,...).

On s'appuiera ensuite sur un texte de synthèse. Suivant le niveau, on proposera ce texte à compléter, avec ou sans la liste des mots manquants. On insistera sur le vocabulaire spécifique (à souligner ou mettre d'une couleur différente). Cela permettra également une évaluation de l'approche, elle pourra être individuelle ou collective.

“On trouve de l'énergie partout, dans toutes les actions et toutes les choses. L'énergie ne disparaît pas, elle ne se fabrique pas elle se transforme. Par exemple, la nourriture que l'on mange nous permet de bouger, de courir. On a transformé l'énergie des aliments en énergie musculaire. Pour se déplacer en voiture, on utilise l'énergie du pétrole, que l'on transforme en énergie motrice. A la maison, avec ce qui se branche sur une prise de courant ou ce qui marche avec des piles, on utilise  l'énergie électrique. Pour se chauffer, on peut utiliser l'énergie électrique avec un radiateur électrique, une chaudière où on brûle soit du bois, du gaz ou du fioul. On obtient de l'énergie thermique. En été la chaleur vient du soleil, c'est l'énergie solaire.”
Pour permettre une transition avec les séquences suivantes, on donnera un carnet de bord énergétique à compléter sur une durée déterminée (un week-end par exemple). Ce carnet reprendra les mêmes colonnes que le tableau précédent. On s'appuiera autant que possible sur ces données personnelles des élèves pour la suite.

Récapitulatif :

1. Présentation de l'énergie à l'aide d'un exemple : Venir à l'école

2. Tableau à remplir ou à compléter

3. Repérer les transformations d'énergie sur une illustration (évaluation possible)

4. Texte de synthèse (évaluation possible)

5. Carnet de bord personnel
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