Séquence 4 : Bilan sur la consommation d’énergie

But de la séquence :
Résumer ce qui a été vu sur la problématique énergétique :

· qu’est ce que l’énergie

· pourquoi et quand la consomme-t-on ?

· quels sont les effets de cette consommation ?

Dégager des moyens de réduire l’impact environnemental de chacun dans la vie quotidienne.
On commencera par revoir l’ensemble du cours sous la forme d’une discussion orientée, afin de s’assurer que les élèves l’ont compris. On rappellera donc rapidement la notion d’énergie, sa nécessité pour accomplir toute action, ses moyens de production variés et leurs différences en termes d’impact sur l’environnement (on rappellera le mécanisme de l’effet de serre). Cette discussion se fera à l’aide du document « synthèse » fourni qui reprend notions importantes des différentes étapes étudiées.
La conclusion de cette entame sera inévitablement : l’homme a un fort impact sur l’environnement, il est impératif de le réduire. Comment ?

Lorsque l’on posera la question « comment réduire la pollution et minimiser le bouleversement climatique en cours ? », les élèves évoqueront les énergies renouvelables, dont les émissions de polluants sont nulles. On pourra alors faire le lien avec la suite de la séquence : l’installation de moyens de production d’énergie renouvelable nécessite l’intervention de professionnels, et est très coûteuse. Elle n’est donc pas à la portée de tout le monde. Hors tout le monde consomme de l’énergie. Tout le monde a donc un impact sur l’environnement, qu’il doit réduire. Produire de l’énergie, et donc a fortiori la consommer pollue ; si on veut polluer moins, le moyen le plus évident est donc de consommer moins. Dans la suite de la séquence, on mettra en évidence les gaspillages d’énergie, et donc la pollution inutile de la vie quotidienne.
On abordera quatre thèmes : l’eau, l’électricité, les transports et les déchets. Une fiche est dédiée à chacun de ces thèmes, et fournie en annexe.

La classe peut être divisée en deux, chaque moitié de classe étudiant deux thèmes ; en fin de séquence, chaque groupe présente sous la forme d’un petit exposé (5 minutes), à l’aide de dessins, petites expériences,… ce qu’il a vu.

Cela permet de s’initier ou de se perfectionner à la synthèse et à la présentation orale d’un sujet.

On pourra ensuite, par petit groupe ou tous ensemble suivant le nombre d’élèves travailler à la réalisation d’une « publication » , sous forme d’un petit dépliant, en s’appuyant sur la maquette fournie. On développera alors la synthèse et la présentation sur support, avec un effort sur la recherche des supports (recherche d’illustration) mais également en art plastique (illustration dessinée et mise en page de l’ensemble des illustrations).

Chaque exemplaire sera distribué aux élèves. Cela permet d’avoir une valorisation de leur travail et une diffusion dans les familles de la sensibilisation au développement durable. Cette brochure pourra être validée par des auditeurs de l’ENSAM avant diffusion ou par un autre organisme proche du développement durable pour éviter la diffusion d’informations erronées.
