Les déplacements
Les moyens de transports motorisés utilisent, dans une grande majorité, des énergies fossiles, essentiellement issues du pétrole. Cela crée de la pollution atmosphérique (la fumée que l’on respire) et augmente l’effet de serre qui participe au réchauffement climatique.

Le premier des gestes à faire est de ne pas utiliser ces moyens de transports quand on peut les éviter, pour les petits déplacements par exemple ou pour des déplacements inutiles. A pieds, en roller, en vélo,… quand c’est possible (distance, sécurité,…), c’est mieux pour l’environnement, pour le porte-monnaie et c’est bon pour le corps.

Pour les autres déplacements, quand ils existent, on préférera les transports en commun (bus, train, covoiturage). Même si un bus pollue plus qu’une voiture, il peut contenir plus de personnes donc cela fait moins de pollution par personne qu’en voiture.
Plus une voiture est lourde, plus il faut consommer d’énergie pour la déplacer et plus cela pollue donc si on doit prendre sa voiture, il vaut mieux utiliser des petites voitures légères.

Les produits de tous les jours
Pour fabriquer n’importe quoi, il faut de l’énergie (usine, machine agricole,…). Il en faut également pour transporter les objets de la production au magasin,… Gaspiller des « choses » revient donc à gaspiller aussi de l’énergie. Le premier geste à faire est de ne pas gaspiller, d’acheter ce dont on a besoin.

Ensuite, ce qu’on jette à la poubelle doit être ramassé, trié et valorisé. Cela consomme de l’énergie et tous ce qui n’est pas valorisé prend de la place dans les décharges. 
On peut éviter d’avoir trop de chose à jeter, par exemple en choisissant des produits sans suremballages inutiles qui servent juste à faire « beau », plus cher car on paie l’emballage supplémentaire. Cela représente 3500 emballages par an par foyer. En posant un autocollant « stop pub » on juste un mot pour signaler que l’on ne veut pas de publicité dans la boite aux lettres, on évite ainsi les 40kg par an et par foyer habituel (=1 millions de tonne par an en France).


Enfin le tri et le recyclage des déchets permettent de faire d’importantes économies d’énergie et de matières premières (arbres,…).

(TITRE)
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L’eau

Amener l’eau jusqu’au robinet nécessite des pompes, le traitement après utilisation est fait en station d’épuration. Ces 2 étapes consomment de l’électricité.

De plus l’eau potable est de plus en plus rare sur la planète.

Quand on se brosse les dents, on n’a besoin que d’un petit volume d’eau pour se rincer la bouche (un verre = 0.15 litre). Si on laisse couler l’eau pendant le brossage, il y a environ 20 litres d’eau qui sont gaspillés à chaque lavage, cela permettrai de se laver plus de 100 fois les dents.
Quand on se lave les dents, les mains,… fermer le robinet d’eau pendant le brossage, le savonnage,… permet d’économiser une très grande quantité d’eau, et aussi d’argent car elle n’est pas gratuite.

En général, essayer de ne consommer que ce dont on a besoin permet de faire d’importante économie (d’eau, d’énergie et d’argent).


L’électricité

L’électricité est produite en partie par des énergies fossiles (fioul, gaz, charbon) dans des centrales thermiques (environ 2/3 pour la Corse) et le nucléaire (80% en France).

Cela pollue.

Les appareils en veille consomment alors qu’aucune utilisation n’est faite (aucun service n’est rendu), parfois en 5h de veille on consomme autant qu’en 1h d’utilisation.

Une TV qui reste toute la nuit et la moitié de la journée en veille consomme autant qu’en 4h allumée !

Eteindre les appareils quand on ne s’en sert pas et ne pas les laisser en veille.

Une ampoule à incandescence (classique) transforme 1/5 de l’électricité en lumière et 4/5 en chaleur qui est perdue. Pour le même éclairage, une ampoule à basse consommation consomme 5 à 6 fois moins d’électricité car elle ne produit que très peu de  chaleur. De plus elle dure 3 fois plus longtemps.

Utiliser des ampoules Basse consommation permet de faire des économies


Cette brochure a été réalisée par les élèves de CM2 de Mme ….

Avec le soutien des auditeurs de l’ENSAM de Bastia et le concours du centre de ressources pédagogiques, soutenu par
L’académie de Haute-Corse et la Ville de Bastia.
1. Couverture
Le titre doit être parlant pour les élèves et pour les parents, il doit être simple et clair

On précise également les 4 cibles que l’on peut nommer et/ou représenter avec une illustration (photo ou dessin).

En bas de page, on indique la classe qui a réalisé la brochure.
2. les cibles

Pour chaque cible, on la reprécise en titre de la page.

Pour chaque geste, on doit d’abord expliquer pourquoi faut-il faire attention et ensuite comment.

Les indications mises en exemple peuvent servir de base à la réflexion. Les exemples, le texte et les illustrations (avec des dessins ou images) doivent être élaborés et choisis avec les élèves.

Il faut surtout que l’on retrouve pour chaque cas, un ou plusieurs gestes à faire à la maison (geste simple adapté à tout le monde).

Il est recommandé de s’appuyer sur les fiches de travail de la séquence 4 pour trouver les exemples intéressants, on pourra également se référer à des exemples fournis sur le net, sur le site de l’ADEME par exemple ou dans les point info-énergie.

3. Dos
Remerciements des partenaires

